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Prinsipp-program

(Med endringer i prinsippene 4, 7 og 8

vedtatt på NFUs landsmøte 26.–29. oktober 2006)

PRINSIPP–PROGRAM

FOR

NORSK FORBUND FOR UTVIKLINGSHEMMEDE

Norsk Forbund For Utviklingshemmede (NFU) er en uavhengig interesseorganisasjon med følgende formål:

NFU har til formål å arbeide for at samfunnet yter mennesker med utviklingshemning full rettferd på linje med enhver borger i det norske samfunnet.

NFU skal ivareta interessene til mennesker med utviklingshemning og foreldrenes eller pårørendes interesser overfor sentrale, regionale og lokale myndigheter. 
Prinsipp-programmet bygger på NFUs historie og erfaring i arbeidet med samfunnspolitiske spørsmål for mennesker med utviklingshemning og familie. I tillegg bygger det på den utvikling som har skjedd i samfunnet for øvrig.

Det er her vi finner igjen våre verdivalg, vår ideologiske plattform, og det er her våre holdninger synliggjøres.

Det er dette som landsmøtet forplikter seg selv til å følge. NFUs landsstyre, utvalg, fylkeslag, og alle våre tillitsvalgte skal jobbe etter disse prinsipper.

Det er avgjørende for alle i NFU at disse vedtatte prinsipper etterleves på en respektfull og praktisk måte.

På den måten vil hele organisasjonen fremstå som samlet, med nødvendig troverdighet overfor seg selv og resten av samfunnet. 

Prinsipp-programmet inneholder 10 grunnleggende prinsipper med utdyping innenfor hvert prinsipp. De ulike prinsippene representerer livsområder som er viktige for mennesker med utviklingshemning og deres familie og bygger på det formålet NFU har i sine vedtekter.

Med utgangspunkt i våre prinsipper vedtar vi arbeidsprogram for landsmøteperioden, som er 3 år. 
I takt med utviklingen og det arbeidet som gjøres i hele organisasjonen vil ideologien være fast, mens prinsippene kan endre seg. 

Avgjørende er det at alle følger opp de prinsipper som er vedtatt, lojalt arbeider etter dem og bruker dem aktivt for å forbedre hverdagen til alle NFUs medlemmer.
Prinsipp-programmet ble sist endret på landsmøtet 2006.
	1   Mennesker med utviklingshemning har den samme verdi, de                                                  

     samme grunnleggende behov og rettigheter som ethvert annet        

     menneske.





Det verdigrunnlaget, de rettigheter og plikter som legges til 
grunn for enhver norsk borger, gjelder for mennesker med 
utviklingshemning.

Sosial tilhørighet og deltakelse er menneskerettigheter som gjelder uavhengig av funksjonsnivå, uansett alder og omfatter alle livsområder.

Som kompensasjon for funksjonshemningen må en person med 
utviklingshemning eller dennes familie ytes lovhjemlede og individuelt tilpassede tjenester.

Uavhengig av funksjonshemningen har mennesker med utviklingshemning samme verdi som ethvert annet menneske.

Som følge av ny teknologi og prioriteringer, blir det stadig viktigere å slå ring om menneskerettighetene.

Helt grunnleggende for god livskvalitet er vissheten om å være elsket, bli gjenkjent, høre til og delta på lik linje med andre. En viktig forutsetning for dette er at enhver må ha muligheten til å vokse opp i egen familie og høre til i sitt nærmiljø i alle faser av livet. 

Det vil si at en skal kunne delta i lokale aktiviteter av ulik art – både organisert og uorganisert. Mennesker med utviklingshemning skal ha en naturlig tilgang og tilhørighet til fellesskap knyttet til interesser. 

På den måten vil en kunne fremstå som en person med sine egenskaper, muligheter og forutsetninger. 

At mennesker med utviklingshemning har samme verdi og rettigheter som enhver annen, innebærer at det skal legges til rette slik at de kan benytte de ordinære tilbudene i samfunnet. Dette gjelder barnehage, skole og fritidstilbud. 

En skal også ha rett til å velge hvor en ønsker å bo. 

En viktig forutsetning for å nå mål som likeverd, likestilling, deltakelse og tilhørighet, er lovfestede rettigheter til individuelle tjenester fra det offentlige. 

Tjenestene må ytes og vedkommende det gjelder må få reell innflytelse, styring og kontroll på egen livssituasjon. Dersom det er nødvendig, via hjelpeverge.

NFU kan ikke godta et annet verdigrunnlag for mennesker med utviklingshemning enn for andre i tilsvarende livsfase. 

	2   Mennesker med utviklingshemning har likeverdig rett til liv.





Menneskeverdet kan ikke graderes.

Fosterdiagnostistikken skal stå i livets tjeneste, og ikke ha til hensikt å fjerne foster med skade eller funksjonshemning.

Samfunnet må lovregulere og kontrollere den bioteknologiske 
forskningen, og føre kontroll med hvordan forskningsresultatene anvendes.

NFU er positiv til bioteknologien når det gjelder dens muligheter til å forebygge og behandle arvelige sykdommer og funksjonshemninger, men tar sterk avstand fra at denne teknologien benyttes til å sortere ut fostre med funksjonshemninger.

Alle mennesker har samme verdi og samme rett til liv. Dette er ikke ivaretatt i dagens lovgivning. Lovgivningen er i større grad fundert på fosterdiagnostiske teknikker og et forsøk på å komme alle i møte framfor å gi uttrykk for et bevisst verdivalg. 

Ved å tillate en annen grense for abort av et foster som har en funksjonshemning, gir våre myndigheter et alvorlig og beklagelig signal om at her mangler likeverdighet. 

Dermed bidrar en til å styrke oppfatningen av at noen er mindreverdige. Det er umulig å hevde likeverd og samtidig akseptere en annen grense for lovlig abort av fostre med funksjonshemninger. 
Lovgivningen må endres på dette området.

NFU kan ikke akseptere at det har utviklet seg en praksis der enkelte diagnoser nærmest gir automatisk adgang til abort. Synet på menneskeverdet som noe absolutt og ukrenkelig er på vikende front i vårt samfunn. 
Diagnoser som fører til utviklingshemning skal ikke være grunnlag for selektiv abort.

Spørsmål om abort av fostre med funksjonshemninger knyttes ofte til antatt livskvalitet både for barnet og foreldrene. Det er imidlertid ikke likhetstegn mellom god funksjonsevne og god livskvalitet. Livskvalitet er 
heller ikke knyttet til intellektuell kapasitet. Den er i langt større grad knyttet til familiens og omgivelsenes aksept, nærvær og støtte. Dette er allmenngyldig, og gjelder i like stor grad et menneske med utviklingshemning som alle andre.
3   Mennesker med utviklingshemning har rett til reell innflytelse

     på sitt liv og til å fatte egne beslutninger.

Styring, kontroll og innflytelse på eget liv har stor betydning for den enkeltes livskvalitet.

Mennesker med utviklingshemning har på ethvert alderstrinn et likeverdig behov for å ha mest mulig styring og kontroll over eget liv.

Mennesker med utviklingshemning som ikke fullt ut kan kontrollere eller ta beslutninger på egne vegne, må ha rett til nødvendig hjelp til å fremme og formidle sine egne valg og beslutninger.

Alle voksne personer med utviklingshemning har en udiskutabel rett til å ha innflytelse over alle forhold i eget liv.

Med innflytelse over alle forhold i livet menes innflytelse over hvor og hvordan en vil bo, over om en vil bo alene eller sammen med andre, over hvilken hjelp en har behov for og hvordan denne hjelpen skal gis.

Det dreier seg også om rett til eget valg når det gjelder dagligdagse forhold som valg av mat, klær, venner og bruk av fritiden m.m.

Videre handler dette om rett til valg av utdanning, arbeid, kultur- og fritidsaktiviteter, samt ulike former for medisinsk- eller terapeutisk behandling dersom dette er nødvendig.

Alle mennesker med utviklingshemning kan på en eller annen måte gi uttrykk for ønsker og valg. Uttrykksmåten og uttrykksformen vil imidlertid variere med omfanget av funksjonshemningen. En person som har omfattende utviklingshemning og store kommunikasjonsvansker, kan lett bli oppfattet som ikke å ha forutsetninger for å gi uttrykk for behov, ønsker og valg.

Det påhviler den nærmeste omgivelse et stort ansvar med hensyn til å fange opp og formidle vedkommendes behov, ønsker og valg dersom vedkommende ikke kan uttrykke dette klart og tydelig selv.
Det å forstå og formidle en persons beslutninger forutsetter nær kjennskap til den det gjelder. 
Jo større problemer en person med utviklingshemning har med å tilkjennegi sine ønsker og behov, jo viktigere er det at den som skal formidle forstår og kjenner personen godt.

Det må utvises stor varsomhet med å anvende egne mål og meninger om rett eller galt, godt eller dårlig. Rett til å bestemme over eget liv omfatter også retten til å prøve og feile, og til selv å ta følgene og ansvaret for dette. Dette fritar ikke andre fra ansvaret for å hjelpe vedkommende til ikke å treffe beslutninger som er til åpenbar skade for seg selv og andre.

Tjenesteytere må vise vidsyn og toleranse overfor mennesker med utviklingshemning og respekt overfor den enkeltes livssyn. Ensidig livssynspåvirkning er uforenlig med den livssynsfrihet som ellers er selvsagt i vårt samfunn.

En person med utviklingshemning har rett til å få oppnevnt hjelpeverge.

	4   Mennesker med utviklingshemning og familier der et   

     familiemedlem har utviklingshemning, har rett til individuelt                                       

     tilrettelagte tjenester, økonomiske ytelser og rett til
     meningsfylte og tilrettelagte aktivitetstilbud som voksne.




For å oppnå full likestilling og likeverd må mennesker med 




utviklingshemning ha rett til individuelt tilrettelagte tjenester.


Den samme retten gjelder også familier som har husstands-


medlemmer med utviklingshemning.


Tjenestene må ytes med respekt for den enkelte, og må 


baseres på samarbeid for å fremme selvbestemmelse, 

selvstendighet og utvikling.


Tjenestene må utføres i samsvar med sosialtjenestelovens 
§ 4-2.

Mennesker som av forskjellige årsaker ikke kan delta i arbeid, 

har rett til meningsfylte og tilrettelagte aktiviteter. Som 

hovedregel skal et slikt tilbud bli gitt i andre omgivelser enn i 

eget hjem.

Alle barn har rett til å vokse opp i en familie som får nødvendig hjelp og 
støtte.

Alle skal ha rett til tjenester der de selv velger å bo.

Det må legges stor vekt på medbestemmelse når det gjelder de

tjenestene som ytes.
Det er viktig at den det gjelder opplever forutsigbarhet og mest mulig 
kontroll over sitt liv.

	5   Mennesker med utviklingshemning har rett til likeverdig og

     tilrettelagt opplæring på alle nivåer i skoleverket og innenfor de

     samme organisatoriske rammer som alle andre.




Barn/elever med utviklingshemning har rett til tilrettelagt opplæring ved den barnehagen eller den skolen de naturlig sokner til.

I grunnskole og i videregående skole har elever med 
utviklingshemning rett til tilrettelagt opplæring i ordinær klasse sammen med andre elever på samme alderstrinn.

Elever med utviklingshemning må få rett til plass i skolefritidsordning når foreldrene mener det er behov for det.

Voksne som har behov for det må få oppfylt reell rett til voksenopplæring.


Opplæring skal gis av faglig kompetente lærere i før- , grunn- og videregående skoler.

Innen voksenopplæring kan opplæring også gis av annet høgskoleutdannet personell.

Barn med utviklingshemning tjener på tidlig stimulering og pedagogisk tilrettelagte tiltak i førskolealder. Gjennom tilrettelagte tiltak i førskolealder styrkes deres forutsetninger for senere læring. 

Det må opprettes nok plasser i barnehagen i nærmiljøet, og ansatte må ha nødvendig faglig kompetanse.

Ved å få opplæring i det lokale miljøet og innen samme organisatoriske ramme som andre, kan mennesker med utviklingshemning opprettholde en bred kontaktflate til jevnaldrende. Det er en viktig forutsetning for at en skal oppfatte seg selv som fullverdig medlem av samfunnet. 

Gjennom deltakelse lærer en samfunnets regler og normer. Samtidig er slik kontakt også en forutsetning for at jevnaldrende, og dermed samfunnet, skal kunne utvikle forståelse og respekt for mennesker med utviklingshemning.

Alle elever har rett til å gå på den skolen de sokner til. Foreldrene blir ofte rådet til å velge eller søke andre løsninger med den begrunnelse at eleven dermed vil få et bedre tilrettelagt undervisningsopplegg, bedre utstyr og bedre kvalifiserte lærere. 

Det er viktig å understreke at kommunen plikter å legge forholdene til rette ved skolen eleven sokner til. 
Alle elever har i dag rett til klassetilhørighet. Klassetilhørighet er nødvendig for at skolen skal være et inkluderende fellesskap. Elever med utviklingshemning skal ta del i det sosiale, faglige og kulturelle fellesskapet på en likeverdig måte. Dette er like viktig i videregående skole som i grunnskolen. 
Løsninger med segregerte grupper på 4 eller 8 elever skaper ikke tilhørighet i et skolefelleskap.

Kommunene er pålagt å ha en skolefritidsordning. Gjennom forskriftene er de pålagt å legge skolefritidsordningen til rette for elever med funksjonshemninger. 
Verken lov eller forskrifter gir elever med funksjonshemninger fortrinnsrett til skolefritidsordningen. 
Elever med utviklingshemning må sikres rett til skolefritidsordningen når foreldrene mener eleven har utbytte av det. 
Skolefritidsordningen gir muligheter til deltakelse i aktiviteter og lek med jevnaldrende og er med på å knytte kontakt og vennskap, som er en viktig forutsetning for sosial inkludering både i skole og nærmiljøet.

Forskriftene for skolefritidsordningen gir elever med funksjonshemning anledning til å fortsette i skolefritidsordningen fra 4. til 7. klasse. Det er minst like viktig at elever som har behov for det, tilbys aldersadekvate fritidsopplegg uavhengig av skolefritidsordningen.

Arbeidet med å utvikle videregående opplæring som fremmer yrkesferdigheter og livsdyktighet til mennesker med utviklingshemning må videreføres. Det samme gjelder arbeidet med å tilrettelegge og dokumentere utdanningsløp mot delkompetanse og kompetanse som leder til reell forberedelse for yrke. Lærlinger som har behov for det, må få særskilt tilrettelagt opplæring. 

I de fleste tilfeller trenger mennesker med utviklingshemning lenger tid på utvikling og modning i forhold til læring. Videregående opplæring må derfor også formidle grunnleggende kunnskaper.

Retten til opplæring for voksne som har behov for det på grunnskolens område, er igjen presisert i opplæringsloven. NFU mener at opplæringen må gis av faglig kompetente lærere eller av annet personell med relevant høgskoleutdanning. NFU må arbeide for å sikre vedlikeholds-undervisning.

Prinsippet om «livslang læring» har særlig betydning for mennesker med utviklingshemning.

Intensjonene i etter- og videreutdanningsreformen (EVU-reformen) skal gjennomføres også for mennesker med utviklingshemning. Dette omfatter:

– Retten til videregående opplæring for voksne

– Retten til grunnskoleopplæring for voksne

– Tilpasning av fleksibel læring og opplæring på arbeidsplassen
	6   Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til eget 
      hjem.




I vårt samfunn blir eget hjem betraktet som en menneskerett og er forbundet med personlig identitet, selvstendighet og ansvar.


Mennesker med utviklingshemning må ha lik rett til dette.

Forholdene må legges til rette slik at mennesker med utviklingshemning kan oppnå de godene som eget hjem gir.

I retten til eget hjem ligger en rett til å eie eller leie en bolig i vanlig bomiljø. Personer med utviklingshemning må ha rett til både praktisk og økonomisk hjelp for å kunne ta reelle valg. Boligen skal ikke ha en ytre utforming som skiller den ut fra bebyggelsen for øvrig. Den må tilfredsstille vanlige krav til kvalitet og livsløpsstandard. 

Mennesker som har en fysisk funksjonshemning, skal ha rett til en tilrettelagt bolig utover livsløpsstandard. 

Retten til eget hjem innebærer en individuell rett til å velge hvor en vil bo. En må ha rett til å si nei til en bolig som er bygd ut fra gruppetenking og hensynet til rasjonell tjenesteytelse.

Boligen er den fysiske rammen rundt det som er et hjem. Hjemmet er stedet der den eller de som bor der, har en udiskutabel råderett. Derfor er et hjem også preget av de personene som bor der. 
Det å ha et eget hjem som en alltid kan komme tilbake til, er grunnleggende viktig for alle mennesker.

Bygging av boliger for grupper av mennesker med utviklingshemning fører til stigmatisering, noe som forsterker en myte om at mennesker med utviklingshemning er like og derfor må leve og opptre i gruppe. 

Bolig med fellesareal bygget for mennesker med utviklingshemning er ofte med på å gi boligkomplekset en ytre ramme som skiller seg ut. 
Fellesarealet inneholder ofte stue og kjøkken, og de som bor der har dermed to stuer og to kjøkken å forholde seg til. Mange gjøremål som naturlig hører til i eget hjem, blir flyttet til fellesarealet. Dette svekker muligheten til å oppleve alle de godene eget hjem gir, samtidig som det hindrer reell individuell tjenesteyting.

De fysiske rammene påvirker holdninger og handlinger til tjenesteyterne og andre. Derfor skal en bolig tilrettelegges og utformes slik at den gir klare signal om at den er et vanlig hjem.

En annen konsekvens av å bo gruppevis er at det hindrer enkeltmennesker med utviklingshemning i å bli inkludert i et naturlig nabofellesskap.

Et eget hjem med utgangspunkt i enkeltmenneskets ønsker og behov gir de beste muligheter til livsutfoldelse og til å bli møtt med respekt.
	7   Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til et
      seksualliv og en samlivsform etter eget ønske.



Voksne mennesker med utviklingshemning skal selv kunne velge den samlivsform de ønsker. Dette innebærer rett til nødvendig hjelp og veiledning for å kunne ta egne valg.


Mennesker med utviklingshemning har rett til faglig forsvarlig og tilrettelagt veiledning om seksualliv, samliv og prevensjon.

Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til å få kunnskap om hva det innebærer å få barn og det å bli foreldre. Dette medfører rett til å få hjelp og veiledning til å ta egne avgjørelser. Barnets beste må vurderes som viktigere enn hensynet til ønsket om å få eget barn.

Alle har rett til å få opplæring og veiledning, slik at de får et godt forhold til egen kropp og seksualitet. 

Elever med utviklingshemning må få opplæring i helselære, seksualitet og samliv slik som alle andre barn og unge. Undervisningen må tilrettelegges for den enkelte elev. 

Voksne mennesker med utviklingshemning må få nødvendig opplæring og veiledning tilpasset deres livssituasjon.

Formidling av kunnskap for å unngå seksuell utnyttelse må vektlegges.

Barn av foreldre med utviklingshemning har det samme rettsvern som andre barn der det er spørsmål om foreldrenes omsorgsevne. Foreldre med utviklingshemning har den samme plikt og det samme ansvar for å ivareta barnets behov som andre foreldre. Foreldre med utviklingshemning har rett til nødvendig hjelp og støtte til å ivareta foreldrerollen på den måten som er best for den enkelte.

	8   Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til arbeid.




Arbeid er å utnytte sine evner og anlegg til beste for seg selv og samfunnet. Gjennom arbeid produseres varer og tjenester for et marked.


For arbeid utbetales det lønn.

Det er viktig at den samlede lønn gir høyere inntekt enn trygd alene.

Arbeid er viktig for alle mennesker, også for mennesker som av ulike grunner har mindre arbeidsevne enn andre. Tilbud om arbeid må derfor betraktes som en menneskerett.

Arbeidsplassen må være i eller tilknyttet vanlige bedrifter i 


offentlig/privat virksomhet eller arbeidsmarkedsbedrifter.


Arbeidet skal være meningsfylt og bedriften skal legge til rette


for utvikling.

Det er det offentliges ansvar å sørge for at alle voksne mennesker med utviklingshemning får tilbud om arbeid.

Arbeid er for mange mennesker viktig for å oppleve eget verd. Arbeid er en viktig faktor for å ha en variert og meningsfylt tilværelse i fellesskap med andre.

Bedriften skal gi tilrettelagt opplæring og nødvendig individuell bistand til arbeidstaker.
Den enkelte arbeidstaker utbetales lønn i forhold til egne evner og produktivitet, mens trygden skal være det supplerende element for å oppnå 100% ytelse.

Arbeidstaker må få hjelp til å prøve ut ulike ordninger innen arbeidslivet.
Arbeidstakere med utviklingshemning må få reell mulighet til å melde seg inn i fagforening dersom de ønsker det. 
	9   Mennesker med utviklingshemning har rett til å delta i 

     alminnelige kultur- og fritidsaktiviteter.

     


Samfunnets vanlige fritids- og kulturtilbud skal legges til rette for mennesker med utviklingshemning.

Mennesker med utviklingshemning skal ha reelle muligheter til å velge mellom ulike fritids- og kulturtiltak ut fra egne ønsker og interesser.

Mennesker med utviklingshemning må få økonomisk støtte til å dekke utgifter til ledsagere i forbindelse med fritids- og 
kulturaktiviteter og ferie.

Dersom det er behov for tilrettelagt skyss for å kunne delta i fritids- eller kulturaktiviteter, har mennesker med utviklingshemning rett til det.

Mennesker med utviklingshemning har, som alle andre, behov for avveksling, rekreasjon og stimulering i form av kultur- og fritidstiltak. Slike behov skal dekkes gjennom de ordinære tilbud samfunnet gir. Deltakelse i ordinære kultur- og fritidstiltak gir en bredere kontaktflate og gjør det lettere å bli akseptert og inkludert i samfunnet.

Det bidrar også til at samfunnet på sin side utvikler respekt og forståelse for mennesker med utviklingshemning og den enkelte person med utviklingshemning. 
Samfunnet har en klar forpliktelse til å tilrettelegge de ordinære fritids- og kulturtilbudene for alle mennesker. Mennesker med utviklingshemning som ikke selv greier å oppsøke kultur- og fritidstilbud, må få hjelp til det.

Som alle andre har mennesker med utviklingshemning full rett til å velge fritidstiltak etter egne interesser og forutsetninger. Retten til fritt valg omfatter også retten til ikke å delta i foreslåtte tiltak.
Mange personer med utviklingshemning trenger ekstra bistand eller ledsagere for å kunne delta i kultur-, fritidstiltak og feriereiser. 
Noen har også behov for tilrettelagte transportordninger. Slike ordninger må være fleksible og ta utgangspunkt i den enkeltes behov.

De som har behov for det, må få økonomisk støtte til å dekke ekstrautgifter i forbindelse med skyss og ledsager. Ekstrakostnader i denne sammenheng må dekkes av det offentlige.

  10   Mennesker med utviklingshemning har rett til interesse-

         organisasjon som pådriver for at likeverdighet og 

         likestilling skal bli hevdet og ivaretatt på alle områder i               

         samfunnet.

I et demokrati er det viktig at alle gis muligheter til å formidle sine behov og krav overfor bevilgende og besluttende myndigheter.


Det er nødvendig at mennesker med utviklingshemning har 

muligheter for å bidra til verdi- og holdningsendring i samfunnet, og til å øve påvirkning på ulike måter overfor lokale og sentrale myndigheter.

Mennesker med utviklingshemning må oppfordres til medlemskap og deltakelse i NFUs samfunnsmessige arbeid.

Mennesker med utviklingshemning har behov for, og rett til en sterk interesseorganisasjon som talerør og som arbeider for å ivareta individuelle rettigheter.

Det er nødvendig at det offentlige bidrar til å gi NFU tilstrekkelig økonomisk grunnlag, slik at organisasjonen kan ivareta interessene til mennesker med utviklingshemning og deres familier. Dette er også av stor betydning for samfunnet som helhet.
Mennesker med utviklingshemning og deres familier må få informasjon om NFU og det arbeidet organisasjonen gjør. Utviklingshemmede som ønsker det, må få hjelp og veiledning til å ordne medlemskap i sin interesseorganisasjon. Det er særlig viktig at mennesker med utviklingshemning selv inspireres til å utøve sin rett til innflytelse og medbestemmelse gjennom medlemskap i NFU.

Medlemmer med utviklingshemning må få anledning til å ta del i NFUs ulike aktiviteter og interessepolitiske arbeid.

DE 10 PRINSIPPENE
1
Mennesker med utviklingshemning har den samme verdi, de


samme grunnleggende behov og rettigheter som ethvert 


annet menneske.

2
Mennesker med utviklingshemning har likeverdig rett til liv.

3
Mennesker med utviklingshemning har rett til reell 


innflytelse på sitt liv og til å fatte egne beslutninger.

4
Mennesker med utviklingshemning og familier der et
familiemedlem har utviklingshemning, har rett til individuelt tilrettelagte tjenester, økonomiske ytelser og rett til meningsfylte og tilrettelagte aktivitetstilbud som voksne.

5
Mennesker med utviklingshemning har rett til likeverdig og 
tilrettelagt opplæring på alle nivåer i skoleverket og innenfor de samme organisatoriske rammer som alle andre.

6
Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til eget


hjem.

7
Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til et seksualliv og en samlivsform etter eget ønske.

8
Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til arbeid.

9
Mennesker med utviklingshemning har rett til å delta i 


alminnelige kultur- og fritidsaktiviteter.

10
Mennesker med utviklingshemning har rett til interesse-


organisasjon som pådriver for at likeverdighet


og likestilling skal bli hevdet og ivaretatt på alle områder i 


samfunnet.
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